

服務新發展格局 甬港合作譜新篇

「書藏古今，港通天下」，作為中國東南沿海重要的港口城市、長江三角洲南翼經濟中心、國家歷史文化名城和具有省級經濟管理權限的計劃單列市，寧波是全球重要的港口城市和中國對外開放的前沿城市，是浙江省「雙城記」發展格局中的重要一極，如今正奮進譜寫現代化濱海大都市新篇，推動壯大做優增強實體經濟，在「八八戰略」實施20周年之際，續寫精彩的寧波新篇章。



▲三江口。

面對複雜的國際環境，寧波正強力推進創新深化改革攻堅開放提升，奮力打造營商環境最優市。2022年寧波全市GDP達到了1.57萬億元，保持在全國城市的第12位，佔浙江省經濟總量超過20%，達到了20.2%；去年GDP一年淨增量在全國城市排第4位，在全省排第1位；去年一般公共預算收入1680億元，在全國城市中排第10位；外貿進出口總



▲甬港青年企業家參觀寧波舟山港。

額達到1.27萬億元，居全國城市第6位。今年一季度，固定資產投資、社會消費品零售總額增速均高於全省，經濟社會展現出「開門穩」「開門好」的良好勢頭。

今年6月1日，寧波市「地瓜經濟」提能升級「一號開放工程」大會召開。在這場以對外開放為主題的高規格大會上，寧波發布「地瓜經濟」提能升級全新行動目標，將圍繞「國內國際雙循環樞紐城市」發展定位，全面推進10大提升行動、40項重點任務。將全力暢通開放大通道、塑造開放大主體、提升開放大平台、優化開放大環境，打造交通樞紐暢、循環能級高、輻射範圍廣、反哺效益大、根植程度深的「地瓜經濟」，擦亮「中國開放看浙江、浙江開放看寧波」的金名片。

港口是寧波最大的資源，開放是寧波最大的優勢，一直以來寧波深度嵌入全球經濟體系，形成「寧波港通天下、寧波貨行天下、寧波幫走天下」的開放格局。寧波和香港同為港口城市，城市氣質相近，都崇尚開放包容、兼容並蓄。甬港將深化互利合作，共同開展海外投資，共同開拓海外市場，共同分享「一帶一路」建設的紅利。

香港是寧波對外開放最早的合作者、最大的境外投資來源地和重要的對外貿易夥伴，甬港兩地經濟淵源深遠。1980年，港商在甬投資興辦寧波第一家中外合資企業——寧波東方眼鏡製造有限公司，掀起了外商投資寧波的熱潮。截至2023年5月底，寧波共有港資企業7594家，投資總額1419.4億美元，合同利用外資780.6億美元，實際利用外資396.9億

美元。寧波在香港設立境外企業和機構915家，累計投資額97.6億美元。有17家寧波企業在港上市，總市值約3011億元。港資港企在寧波的投資領域包括碼頭建造、化工製造、食品加工、電子儀器、紡織服裝和造紙建材等。香港和記黃埔港口集團、香港招商局國際有限公司、香港中信泰富有限公司、香港東方海外（國際）有限公司、香港永新企業有限公司等知名企業集團均在寧波有投資項目。



▲中國—中東歐國家博覽會。

發揮「寧波幫」作用 做強「地瓜經濟」

甬港兩地人緣相親，舉世聞名的「寧波幫」有半數集中在香港，總數超20萬，其中有不少是香港的政界要員、工商巨頭、科技名人和社團首領。他們愛國愛港愛鄉，積極支持、參與祖國和家鄉的建設。

改革開放以來，他們不僅率先到內地投資，帶動港澳台和各國資本做做跟進，而且在祖國和家鄉慷慨捐資興辦各類公益事業；他們殫精竭慮、建言獻策，積極宣傳寧波發展的巨大潛力和重要意義，努力擴大寧波在海內外影響力；他們倡導開展寧波與香港在經貿、教育、體育、文化等多個領域的交流，搭起了一座溝通兩地的橋樑。寧波計劃單列市地位的確立、第一座綜合性大學的興建、「希望工程」的盛行、寧波舟山港的發展、甬港兩地聯誼會的成立、甬港經濟合作論壇的舉辦等諸多涉及寧波改革開放和甬港兩地合作進程的大事，與香港「寧波幫」人士的不懈努力和鼎力相助密不可分。

而今，寧波舟山港已與全球190多個國家和地區的600多個港口

建立貿易通道，40多萬「寧波幫」人士活躍在全球64個國家和地區，一個個寧波牌「地瓜」塊莖厚實，枝繁葉茂，伸向全球。寧波正全力塑造開放大主體，不斷增強市場主體活力，形成龍頭企業「一馬當先」、引領中小企業「萬馬奔騰」的局面。寧波將充分利用海內外「寧波幫」和幫寧波人士的資源優勢，加快打造本土跨公司梯隊，為打造「大優強、綠新高」現代化產業體系提供有力支撐。



▲寧波杭州灣跨海大橋。

內地城市與香港合作的典範

舉辦甬港經濟合作論壇，是香港「寧波幫」的傑出代表，已故浙江省愛鄉楷模、寧波市榮譽市民、泰昌祥輪船（香港）有限公司主席顧國華擔任香港寧波同鄉會會長時提出的建議，目的是更好地利用香港「寧波幫」和幫寧波人士這一獨特優勢和重要資源，加快兩地經濟合作步伐，不斷擴大甬港合作領域，實現優勢互補、互利共贏。在此背景下，2002年，寧波市人民政府和香港貿易發展局在寧波共同主辦了首屆甬港經濟合作論壇。

論壇活動得到了兩地政府的高度重視和支持，兩地工商界人士積極參與，時任香港特別行政區行政長官董建華、林鄭月娥等特區政府主要官員，寧波市委市政府歷任主要領導等都多次出席論壇活動。歷屆論壇兩地工商、教育、科技等各界人士參加有關活動達萬餘人次。論壇的成功舉辦，使寧波與香港從市場自發主導的合作階段上升到政府主動引導的合作階段，互惠互利的交流機制由此建立，在諸多合作領域取得突破。自2002年始甬港經濟合作論壇已成功举办十八屆，取得了豐碩成效，被香港中聯辦讚譽為「內地城市與香港合作的典範」。

據統計，歷屆論壇舉辦期間共計簽約259個合作項目，總投資約255億美元。一大批商業貿易、港口物流、金融銀行和中介機構等現代服務業合作項目相繼在寧波落地。浙江省第一家境外律師行——香港梁錦濤關學林律師行在寧波落戶；浙江首家外資擔保公司——寧波遠東擔保公司在寧波設立；香港恒生銀行在寧波成立分行，匯豐、東亞、渣打、等外資銀行也在寧波落戶；香港一些大公司、財團紛紛在寧波投資港口碼頭、房地產、文化旅遊業等。

論壇的舉辦，有力推動了香港成為寧波最大的外資來源地、重要的貿易和境外併購合作夥伴以及寧波企業境外上市融資的主要市場。繼寧波吃東電子、中洲國際、捷豐家居、利時塑膠、海天國

際、舜宇光學、興業銅業等企業相繼在香港上市後，還有一些民營企業籌備到香港上市；寧波雅戈爾集團、浙江廣博集團等數十家民營企業在香港成立海外業務中心或國際控股有限公司；年均500多家寧波外貿企業到香港參加各類國際展會，寧波產品通過香港走向國際市場。如今論壇的發展已從單純的經貿領域交流逐漸拓展到港航物流、會展旅遊、金融保險、人才科技、教育文化等多領域的深度合作和交流。

▶天一閣。



▲寧波大學由包玉剛等香港籍人士捐資助建。



▲2018甬港音樂之夜。

論壇將成為開放強市的重要助推器

改革開放四十多年來，寧波以開放提升經濟發展，取得了開放立市的巨大成就。香港在寧波開放立市進程中起到了重要作用，扮演了重要角色。當前寧波正以「打造中國式現代化區域樣板」的新目標，借助香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢，發揮廣大「寧波幫」和幫寧波人士的作用，把服務國家大局的硬核實力鍛造得更強。本屆論壇以「構建新發展格局，推動甬港兩地更高水平合作與發展」為主題，全面推動實施「地瓜經濟」提能升級「一號開放工程」，着力加強甬港兩地開展全方位務實交流合作，努力在服務國家整體發展大局中實現優勢互補、互利共贏發展。

本屆論壇將全面分析甬港合作新環境，提出深化甬港合作的新路徑，進一步提高站位，打開甬港經濟合作論壇的新格局。論壇將充分利用目前良好的兩地交流合作機制，以構建新發展格局的更開闊視野舉辦，必將成為寧波邁向現代化濱海大都市的重要助推器。

今年是第十九屆甬港經濟合作論壇，由「1+3」項活動組成，即1個主論壇+3個專題活動。2023甬港經濟合作論壇主論壇，於6月27日上午在香港會展中心舉行。主論壇由領導致辭、啟動儀式、主旨演講、論壇對話、推介發布、重大項目簽約六部分組成。主論壇活動上，安排發布甬港科創合作園、寧波市政府與港交所戰略合作、寧波市現代服務業專項引導基金等內容，重點推介寧波自貿片區和甬江科創區，簽約一系列重大合作項目，推動甬港兩地實現互利共贏發展。論壇對話環節，邀請甬港兩地專家學者代表對話科創主題，進一步探索甬港兩地合作的新機遇、新領域和新路徑。3個分論壇將圍繞甬港澳教育合作暨數字教育、「奔奔而來」寧波—香港高層次人才智力引進、甬港青年企業家峰會展開多層次的豐富交流。



▲2015甬港教育合作論壇。



▲東部新城。